

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертационного исследования**  
**Высоцкой Инны Владимировны**  
**«Становление и развитие Университета третьего возраста в Германии»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук**  
**по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и**  
**образования.**

В настоящее время дополнительное образование взрослых приобретает все большее значение в контексте утвердившейся во всех развитых странах мира идеи образования в течение всей жизни человека. Внимание к образованию особой возрастной группы – пожилых людей (Университет третьего возраста) – вполне оправдано. Большой накопленный профессиональный и личностный опыт этой возрастной группы должен быть востребован современным обществом, а их дальнейшее развитие должно составлять важную задачу образования. В России в последние годы также открылись десятки университетов третьего возраста, что свидетельствует об актуальности выбранной темы, позволяющей обогатить отечественную теорию дополнительного образования и практику развития данного направления. Актуальность и новизна исследования не вызывают сомнений.

Диссертант подошел к исследованию данной темы системно и всесторонне, изучив как историю становления данного направления с выделением соответствующих этапов развития, так и раскрыв концептуальные подходы, лежащих в основе организации разнообразных практических форм работы с пожилыми людьми, определения ее содержания и педагогических технологий.

В работе корректно поставлены цель и задачи исследования, определен исследовательский аппарат, позволивший достигнуть значимых для педагогики результатов.

Диссертант доказательно отмечает, что доминирующей целью в работе с пожилыми людьми в Германии является их полноценная социализация и адаптация к современным изменениям в обществе, повышение уровня жизни благодаря использованию накопленного профессионального и личностного опыта, воспитания культуры старения и принятие этого подхода обществом. Мысль о том, что человек пожилого возраста должен жить полноценной жизнью, принося пользу обществу и осознавая свою полноценность, в том числе профессиональную, представляется достойной внимания. В работе показаны конкретные формы, содержание и методы обучения, реализующие эти идеи в образовательной системе Германии, дана типология учебных заведений, занимающихся образованием пожилых людей. Эти результаты и представляют новизну исследования.

Диссертант обращается к теоретическим основам развития образования для пожилых людей в Германии, выделяя основные концептуальные подходы, разработанные немецкими андрагогами. Автору удалось уточнить

научное понятие Университета третьего возраста, раскрыть его существенные характеристики, дополняя и расширяя имеющееся научное знание об этом явлении в отечественной андрагогике, теории дополнительного образования, что важно в контексте модернизации отечественной системы образования.

Представленное исследование расширяет научные представления об образовательных тенденциях за рубежом и способствует содержательному развитию как теоретических основ, так и практического опыта реализации дополнительного образования в России.

Следует отметить, что в своей работе автор провел глубокий историко-педагогический анализ оригинальных трудов немецких специалистов, работающих с пожилыми людьми, что свидетельствует о достоверности представленных в исследовании результатов и о сформированности аналитических и исследовательских навыков диссертанта. Подтверждением этому является и общая логика изложения материала, корректность определения методологической базы.

В целом диссертация выполнена на высоком научном уровне, соответствующим требованиям ВАК, и ее автор, И.В. Высоцкая, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01- общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, профессор,  
заведующая кафедрой лингвистики и  
межкультурной коммуникации  
Санкт-Петербургского государственного  
политехнического университета  
Алмазова Надежда Ивановна

Почтовый адрес учреждения: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая,  
19, бй учебный корпус

Телефон: +7(812)2979784  
E-mail: almazovanadial@yandex.ru

